
1 AB
2 ABC

3 ABC

4 CD

5 ACD

6 BD

7 BC

8 BC

9 BC/C

10 ABC

11 AD

12 E

13 CD

14 D

15 AD

16 BC

17 ABD

18 E

19 AC

20 D

21 ACD

22 ABC/BC

23 C

24 E

25 BC

26 C

27 AD

28 AB

29 ABCD/ACD

30 ABCD

31 A

32 ABC

33 ABCD

34 AB

35 ABCD

36 ACD

37 AB

38 C

39 A

40 E

41 D

42 AD

43 B

44 ACD

45 E

159

44,1%

BC : 18,9%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/933)

Réponse 

exacte
QCM

411

73

97

80

168

B : 6,6%

B : 29,7%

BD : 19%

A : 17%

BD : 13,7%

ABCD : 20,3%

ABD : 10,3%

ABC : 8,6%

AD : 15,4%

ABCD : 13,1%

B : 8,6%

BD : 44,6%

ABD : 15,8%

ABD : 16,9%

ABC : 16%

ACD : 19,1%

AC : 10,3%

AB : 12,9%

ABCD : 19,1%

BCD : 20,2%

BC : 11,1%

B : 12,5%

BCD : 13,9%

D : 28,1%

ABD : 15,3%

C : 14,4%

ABCD : 27,3%

BD : 15,1%

ABC : 13,6%

AD : 27,1%

BCD : 19,2%

AB : 11,4%

ABD : 16,7%

BD : 34,8%

ACD : 15,1%

E : 16,2%

ABD : 13,6%

E : 12%

ABCD : 13,9%

BCD : 21,1%

ABC : 13,7%

C : 29,5%

328

347

160

35,2%

37,2%

17,1%

4,8%/45,3%

27,4%

47,5%

13,2%

10,5%

27%

43,9%

18,3%

9,4%

31,7%

20,4%

17,7%/12,2%

Autre réponse la plus 

fréquente

ABC : 17,6%

BC : 15,9%

79,8%

22,2%

78,2%

58,1%

37%

46%

22,2%

47,7%

50,1%

15,6%

15,9%

9,4%

45,7%

39,8%

31%

9%

15,8%/9,4%

22,7%

41,1%

27,8%

24,8%

16,6%

35,8%

4,2%

7,8%

10,4%

8,6%

18%

17%

745

426

371

289

84

147/88

212

383

259

231

45/423

256

443

123

98

252

207

730

542

345

429

207

445

467

146

148

88

410

171

88

296

190

165/114

155

334

39


